



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெஸ்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,645 — 1928 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 1 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

அரசினர் பாடசாலைகளுக்கான ஒழுங்குச்சட்டம்.

வித்தியா சங்கத்தால் லாவதிக் கப்பட்ட பின்வரும் அரசினர் பாடசாலைகளுக்கான ஒழுங்குச் சட்டத்தின் திருத்தம் அரசாட்சியாரின் சபையோடு கூடிய தேசாதிபதியவர்களால் உறுதிப்படுத்தப்பட்டு, 1920 ஆண்டு திசம்பர் 1 ம் இலக்கப் பிரகாசனத்தின் 10 (3) ம் பிரிவின்படி இத்தால் வெளியிடப்படுகின்றது.

உத்தமரூர் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் சர்க்குறத்தார் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1928 ம் ஆண்டு மார்ச்மீ 19 ந் திகதி.

ஏ. ஜி. எம். பிளேச்சர்,
கொலோனியல் சர்க்குறத்தார்.

மேற்சட்டிய திருத்தம்.

102 ம், 104 ம், 105 ம், 106 ம் பிரமாணங்களுக்குப் பதிலாகப் பின்வருவதைச் சேர்க்கவும்:—

வரவு சேர்வு இடாப்புகள்.—102 (a) வித்தியா திகாரியால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட மாதிரியான வரவு, சேர்வு, இடாப்பு களும் சம்பவத்திரட்டுப் புத்தகமும் பாடசாலை நேரத்தில் எப்பொழுதும் பாடசாலையில் வைத்திருத்தல் வேண்டும்.

(b) சகல மாணுக்கரின் பெயர்கள் அவரவர் வகுப்பின் பிரகாரம் தின வர விடாப்பில் பதியப்படல் வேண்டும் ஒவ்வொரு வகுப்பினும் சேர்ந்த ஒழுங்கின் பிரகாரம் பெயர்கள் பதியப்பட்டு பாதுகாக்கப்பட வேண்டும். ஒவ்வொரு உபாத்தியாயரினதும், மாணுக்க உபாத்தியாயரினதும், மாணுக்கினதும் வரவு பாடசாலை கூடும் ஒவ்வொரு முறையும் பதியப்பட வேண்டும். இம் முகாங்கிரததுக்காக பின்னரம் முன்னேரத்திலிருந்து பதினைந்து நிமிஷத்திற்குக் கூடிய இடை நேரத்தால் பிரிக்கப்பட்டிருப்பின் பின்னரம் பாடசாலை கூடும் காலம் புறம்பான வோர் பாடசாலை கூடும். காலமாக வெண்ணப்படும்.

(c) நேர்க்கிரம வரவைப் பதிவு செய்வதற்காய் ஒவ்வொரு காலம் தொடங்கும் பொழுதும் இடாப்படியாள மிடப்படல் வேண்டும். பாடசாலைக்கு வந்த ஒவ்வொரு பிள்ளைக்கும் கடிப்பு நிம மையால் / இப்படியான வோர் அடையாளமிடப்படும்.

(d) ஒவ்வொரு பாடசாலை காலத்தினும் மூன்று நிமிஷ நேரம் இடாப்புக் களையாளமிட்டு முடிப்பதற்காய் பாடசாலை நேரத்தில் குறித்திருக்கப்படல் வேண்டும். அதனுள் நேரம் பிந்தி வந்தவர்களின் வரவு, சிவப்பு

மையால் சாய்ந்த கீழுல் அடையாளம்பண்ண வேண்டும் வராமே, ஒரு வட்டத்தால் 0 இப்படி அடையாளம் பண்ணப்படல் வேண்டும். ஒரு நேரப் பாடசாலையில் குறைந்தபட்சத்தில் பாடசாலை மூட மூன்று மணித் தியாலங்களுக்கு முன்னும், இருநேரப் பாடசாலையில் ஒவ்வொரு நேரத்திலும், குறைந்த பட்சத்தில் ஒன்றரை மணித்தியாலத்துக்கு முன்னும் இடாப்புக் கட்டையாளியிட்டு முடிக்கப்பட்டல் வேண்டும்.

இடாப்பு அடையாள மிட்டி முடிப்பதற்கென சியமித்திருக்கும் மூன்று நிமிஷத்தான் பொறுப்பாளியான உபாத்தியாயரால் இடாப்பு சரிபிறை பார்க்கப்பட்டும் முழுமொத்த வரவு கோட்டின் அடியில் பதியப்பட்டுமிருக்கப்படல் வேண்டும். இம் மொத்தம் கூட்டல் அல்லது கழித்தல் அடையாளங்களைச் சேர்ப்பதினால் மாத்திரம் மாறுதலடைதல் கூடும்.

(e) ஒரு நேரப் பாடசாலையில் இடாப்படையாளம் முடிந்த பின் குறைந்த பட்சத்தில் மூன்று மணித்தியால நேரமிருக்காத எந்த மாணக்கனின் வரவும் கணக்கிடப்பட மாட்டா. இந் நேரத்தில் பாடசாலையை விட்டுப்போகும் மாணவனின் வரவு நேரத்தில் தானே வரவைக்காட்டும் அடையாளத்தை கறுத்தமை வட்டமொன்றால் 0 இவ்வண்ணம் அடைத்த தவிர்க்கப்படல் வேண்டும்.

இரு நேரப் பாடசாலையில் ஒவ்வொரு நேரத்திலும் இடாப்படையாள முடிந்த பின் குறைந்த பட்சத்தில் ஒன்றரை மணித்தியால நேரமிருக்காத எந்த மாணவனின் வரவும் கணக்கிடப்பட மாட்டா. இந் நேரத்தில் பாடசாலையை விட்டுப்போகும் மாணவனின் வரவு, அந் நேரத்தில் தானே வரவைக்காட்டும் அடையாளத்தைக் கறுத்தமையால் 0 இவ்வண்ணம் வட்டமிட்டு அடைத்துத் தவிர்க்கப்படல் வேண்டும்.

(f) பாடசாலை கூடிய நேரங்களில் முழுநேரமும், எல்லா ஆசிரியர்களும் மாணவர்களும் இருக்கவேண்டும். 1920ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க பிரமாணத்தின் 15 ம் பிரிவின்படி சமய அறசரிப்பு அல்லது போதனையினின்று விலகும் பிள்ளைகளுக்கு வேறுவித ஒழுங்குகள் செய்திருக்கவேண்டும்.

(g) வரவில்லையென அடையாள மிடப்பட்டவொர், மாணவன் வந்திருப்பதாகப் பின் காணப்படின் வராமையைக் காட்டும் அடையாளத்திற்கு ஊடே சாய்ந்த கீறு போடப்பட்டல் வேண்டும்.

(h) இந்த மாற்றங்கள் கோட்டின் அடியில் சிலந்த மையால் பின் வருமாறு குறிக்கப்பட்டும் தன்மை உபாத்தியாயரால் அவரின் பெயரின் முதல் எழுத்துகள் இடப்பட்டு மிருக்கப்படல் வேண்டும்.

இலக்கம் 26 வரவில்லை 14/3/26.

அல்லது

இலக்கம் 14 வந்தது 15/3/26.

(j) எக்காரணம் பற்றியும் எழுத்துகள் அழிக்கப்பட்டல் கூடாது.

(k) பொதுவாக வகுப்பு உபாத்தியாயர்கள் தாமே இடாப்புகள் அடையாளம் பண்ணுவார்கள், ஆனும் மேற்சொல்லிய பிரமாணங்கள், அவநினைக்கப்படுவதற்கு தன்மை உபாத்தியாயரே முழுதும் பொறுப்பாளியாகப்பிரும்பர்.

(l) ஓர் வேலை நடத்தும் காலத்தொடக்கம் அல்லது முடிவல்லாத எக்காலத்திலாவது ஓர் மாணவன் பாடசாலையில் சேர்க்கப்பட்டிருப்பின் அல்லது பாடசாலையை விட்டிருப்பின் அவனின் பெயருக்கு நேரே எழுதாது இடாப்பில் விடப்பட்டிருக்கும் இடத்தக்குக் குறுக்கே ஒருவரி இழுக்கப்பட்டல் வேண்டும்.

(m) விடுதலை கொடுக்கப்படும்பொழுது, பாடசாலை கூடாத காலங்களில் இடாப்பின் முழு நீளத்துக்கிடாக ஒரு கோடு கீறப்படவேண்டும்.

(n) ஒவ்வொரு மாசமுடிவிலும் (1) பாடசாலை கூடிய காலத்தின் தொகையையும் (2) வரவுகளின் மொத்தத் தொகையையும் (3) அட்டவணைத் தொகையையும், மாநிச் சராசரி வரவையும் காட்டும் சங்கிரகம் தீர்ப்பப்பட்டல் வேண்டும்.

"1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்க சுவஸ்தான சுகாதாரசங்கச் சட்டம்."

மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 56 (20A) ம் பிரிவை அனுசரித்து கெகாலை சுகாதார சங்கத்தாரால் உண்டாக்கப்பட்டு, மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 57 ம் பிரிவின் பிரகாரம், அதிகார மந்திர சபையாரின் ஆலோசனையோடு உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட உபவிதிகள்.

உத்தமனார் அவர்கள் கட்டளைப்படி,

கலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1928 ம் (வ) வைகாசிமீ 25 ந் உ.

ஏ. ஜி. எம். பிளெச்சர்,
கலோனியல் சக்கிறத்தார்.

மேற்சட்டிய உபவிதிகள்.

கக்கசுகள் சத்தம்பண்ணுதல் (56 ம் பிரிவு (20A)).

1. "அர்த்தம்":—இதன் பின்னால் காணும் உபவிதிகளின் பொருட்டு "குழிக்கக்கசு" என்பது வாழி வைத்து எடுக்கப்பட்டாத எவ்வித கக்கசுகள் அல்லது மலக்கூடங்களென்ப பொருள்படுவதுமன்றி அவைகளை யுள்படுத்தும்.

"குறிக்கப்பட்ட இடப்பரப்பு":—என்பது சங்கம் காலத்துக்குக் காலம் குறிக்கும் சங்க எல்லைகளுக்குள் உள்ள பரப்பு அல்லது பரப்புகள். அவ்வித பரப்பு சங்க எல்லைகள் முழுவதையும் அல்லது அதன் ஓர் பகுதி அல்லது பகுதி களைபுடி அடக்கும்.

2. சங்கம் எவ்வித குழிக்கக்கசுகளிலும் குறிக்கப்பட்ட எல்லைக்குள் அல்லது அவ்எல்லையின் ஓர் பகுதிக்குள், பாலியாத தடை செய்து, சல்லா மலக்கூடங்களையும் வானிவைத்துப் பாலிக்கும்படி கிரணயிக்கலாம்.

3. அப்படி கிரணயிஞ் செய்து குழிக்கக்கசு அல்லது கக்கசுகளுள்ள காணி கட்டடம் அல்லது வீட்டிலிருப்பவருக்கு அல்லது சொந்தக்காரருக்கு அவ்வித கக்கசை மூடி குறித்தபடி வானிவைத்து எடுக்கும் கக்கசைக் கட்டும்படி எழுத்தில் அறிவித்தல் கொடுத்தபின் அவ்வித நொத்திசில் சங்கத்தாரால் சியமிக்கப்பட்ட பிரகாரம் குறித்த காலத்தில் செய்து முடிப்பது முறையாகும். அந்த அறிவித்தலிற் சொல்லியபடி, செய்யத் தவறியவர் குற்றவாழியாவார்.

4. கக்கசுகள் வீட்டுக்காரர் அக்கக்கசை நன்றியிலும், சத்தமாயும், சுகாதாரத்துக் கேற்றதாயும் வைத்திருப்பதினாடு அதனால் அசங்கியமூண்டாகாதபடி பாப்பது அவர் கடமையாகும். அப்படிச் செய்யத்தவறியவர் ஓர் அடாத்துச் செய்த குற்றமுடையவராவார்.

5. யாதாவது ஒரு குறிக்கப்பட்ட இடப்பரப்புக்குள் கக்கசுகளைச் சந்தர்ப்பண்ணும் வேலையாவும் சங்கத்தால் நடத்தப்படும். சங்கத்தலைவரின் உத்தரவின்றி அவ்வேலையைத் தாமே செய்வது அல்லது செய்விப்பது முறையாக, கங்கத்தாரால் யாதொரு குறைவுமின்றி நடத்த முடியுமென்று சங்கத்தலைவருக்குத் தோற்றினால் அவர் உதும் நற்கருத்தின்படி அவ்வுத்தரவைக் கொடாது மறுக்கலாம்.

6. குறிக்கப்பட்ட எல்லை எதற்குள்ளும் கக்கசுகளிற்ருக்கும் வீட்டுக்காரர் ஒவ்வொருவரும் சங்கத்துக்கு (மாசம் மாசம்) மலவாளியை அகற்றுவதற்கான கூலியைக் கொடுக்கவேண்டும். அவ்வீதகூலி சங்கத்தாரால் நியமிக்கப்படும். இந்தக்கூலி அடுத்தமாசம் 10 ரூபிகளுக்குள் கொடுக்கப்படவேண்டும்.

7. யாருக்காகுதல் இவ்வேலை செய்வதற்கு சங்கத்தின் கூலியாட்கள் தேவைப்படுமானால் சங்கத்தாருக்கு எழுத்து மூலமாக அறிவிக்கவேண்டும். சங்கத்தார் தீர்மானிக்கும் ஒழுங்குகளின்படி கூலியாட்கள் கொடுக்கப்படுவார்கள்.

8. குறிக்கப்பட்ட இடப்பரப்பு பெற்றதும் வெளியிலிருக்கும் எவராவது தமக்க்கூலியிருக்கும் அழுகை எடுத்துக் கொண்டு போவதற்காக சங்கத்தின் வேலையாளர் தேர்வையையின் சங்கத்தலைவருக்கு எழுத்து மூலமாக அறிவிக்க வேண்டும். அதன்பின் சங்கத்தார் தீர்மானிக்கும் ஒழுங்குகளின்படி அவ்வேலையைச் செய்ய சங்கத்தார் பொறுப்பேற்கலாம்.

9. அழுக்குகீர் வந்துவிழும் இடங்களுள்ளாகாணி அல்லது வீடுகளுள்ளவர் எவரும் மற்றவர்களுக்கு யாதொரு அசம்பவிய முண்டாகாத விதமாய் அவ்வழுக்குகீரைத் தினந்தோறும் வெளியே அகற்றிக்கொள்வது அவர்மேல் பொறுத்த கடமையாகும். அப்படி அகற்றத்தவறியவர் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

இந்தவேலையைச் செய்துகொள்ளக்கூடாத எந்தச்சொந்தக்காரனாவது குடியிருப்பவராவது சங்கத்தாரின் மேலுள்ள கூலியாளர் தரும்படி சங்கத்தலைவரைக் கேட்கலாம் அப்படிக் கொடுக்கும் வேலைக்காரனின் சம்பளத்தைச் சங்கத்தலைவர் நியமிப்பார். இச்சம்பளத்தைக் கொடுப்பதற்கு காணியின் அல்லது வீட்டின் சொந்தக்காரன் பொருத்திக் கொண்டால் அக்கூலியை கக்கசு அழுக்கு எடுக்கும் செலவுகளைக் கொடுப்பதற்கு 6 ம் இலக்க உபவிதிப்படி நியமிக்கப்பட்ட மாதிரி யாகக் கொடுக்கவேண்டும்.

10. சங்க எல்லைக்குள்ளுள்ள அடைப்பு, கட்டடம் அல்லது வீடுள்ளவ ரெவரையும் எழுத்து மூலமாய் மலக் கடத்தை அல்லது வேறெவ்வித அழுக்குகளை குறித்த காலத்துக்குள் குறிக்கப்பட்ட இடத்துக்கு அகற்றும்படி சங்கத்தலைவர் கேட்கலாம். அப்படி அறிவித்தல் கொடுத்ததன்பின் அங்கு குறித்த காலத்துக்குள் அறிவித்தற பிரகாரஞ் செய்யுத் தவறியவரின் வீடு கட்டடம் அல்லது அடைப்புக்குள் வேண்டிய கூலியாட்களுடனும் கருவிகளோடும் போய் ஆகவேண்டிய வேலைகளைச் செய்விக்க சங்கத்தலைவர் அவர்கட்குத் தத்துவமுண்டு. அவ்வித வேலையைச் செய்விக்குஞ் செலவுகள் சங்கத்துக்குக் கொடுக்கவேண்டிய கடன் அறவிடுவதுபோல் சொந்தக்காரரிடத்திலிருந்து அறவிடப்படும்.

11. எந்த வீட்டுக்கும், கட்டடத்துக்கும் அல்லது வளவுக்கும் அல்லது குடியிருக்கும் வீடு, கிணறு, ஆறு அல்லது ஊய்க்காலிலிருந்து 100 அடக்குள் மலத்தைப் புதைக்கற அல்லது புதைப்பிக்கற ஒவ்வொருவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர். சங்கத்தலைவர் கட்டளைப்படி அப்படிப் புதைக்கப்பட்ட அழுகை சங்கத்தலைவர் நியமிக்கு யிடத்துக்கும் அவர் நியமிக்கும் காலத்துக்குள்ளும் கொண்டுபோய்விட வேண்டும். அறிவித்தலிற் சொல்லிய காலத்துக்குள் செய்துமுடிக்கத் தவறியவரின் வீடு கட்டடம் அல்லது வளவுக்குள் சங்கத்தலைவர் அல்லது அவர் உத்தரவுபெற்ற உத்திரியோகஸ்தர் அல்லது வேலையாட்கள் போய் செய்யவேண்டிய வேலைகள் யாவையுஞ் செய்விக்கலாம். அவ்வித வேலைகளைச் செய்விக்கும் செலவுகள் தவறுபவரால் கொடுக்கப்பட வேண்டிவதாய்வித சொந்தக்காரரிடமிருந்து சங்கத்தாருக்குப் போகவேண்டிய ஓர் கடனாக அறவிடப்படவும் வேண்டும்.

அரசாட்சியாரின் தேளவைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் (ஸ்ரீ-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பெல்லன சுயபாஷை ஆண்பிள்ளைப் பள்ளிக்கூட பாவிப்பிற்கு என்னும் பிரகாரம் தேளவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 127. குறிச்சி—பெல்லன.

தண்டி. காணியினது பெயர்.	வீவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம்.
1 நாககடேனியகொடெல்லி ..	பள்ளிக்கூடகட்டிடங்கள் உள்ளதோட்டம்	பெல்லனவிலிருக்கும், ஜே. எச். பி. டி.சு 0 2 33-5	எ. டு. ப.
2 டெ ..	உயர்க்க காணி ..	பெல்லனவிலிருக்கும், எட்டமண்ட டசநாயக் கவுக்கும்	0 0 14-8

எடுத்துக் கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ரீ-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எண்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் வேண்டிய பிரகாரம் காண் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்தோம்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகரர் மூலமாய் 1928 ம் (ஸ்ரீ ஆடி மாசம் 9 ன் தேதியில்ன்று காலை 10 மணிக்கு பெல்லனக் கிராமத் கோட்டில் என்முன்பாக வெளிய்ப்புடித் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உட்கரைகளினது தன்மையையும் அவ்வுட்கரைகளுக்காய்த் தாம் காதிக்கும் உரித்தான களின் தொகையையும் விவரங்கூறும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் போகம் உண்டுபடுத்துமெற்காக அன் தள்ளைஞாட்டிலிருந்து கொம்பனி தோட்டத்துக்கு போகும் ஞாட்டிக்காக என்னும் பரிங்கதேவைக்கு வேண்டிய தான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

இரிகேசன் பிரதமபடத்து இல. 1. குறிச்சி—வீரவளி.

தண்டி.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. தூ. ப.
323A	வராவீடிய	.. வயல்	.. உடுவில—ஐ. ஜயன்	.. 0 0 22.5
325A	ஷெ	.. வயல்	.. திண்ணை—பீ. எச். மென்டிஸ் சில்வா	.. 0 0 22.5
329A	ஷெ	.. வயல்	.. ஷெ	.. 0 0 22.8
330A	ஷெ	.. வயல்	.. உடுவில—ஐ. ஜயன்	.. 0 0 22.8
429A	ஷெ	.. வயல்	.. உடுவில—எம். ஸ்போகாமி	.. 0 0 12
430A	ஷெ	.. வயல்	.. ஷெ	.. 0 0 12
435A	ஷெ	.. காடு	.. அம்மாந்தோடை—பீ. ஜே. எச். பஹார், முதலியார்	.. 0 0 12
436A	ஷெ	.. வயல்	.. ஷெ	.. 0 0 15.6

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி. வேண்டியபிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் (நடு) ஜூன் மாதம் 29 ன் தேதியிலன்று சாய்ந்தாம் 2 மணிக்கு திண்ணை நானூத்தத்தில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் த தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடற்கைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடற்கைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

அம்பாந்தோட்டை கச்சேரி,
1928 ம் (நடு) மேம் 25 க் உ.

வீ. குமாரசுவாமி,
அரசாட்சி ஏஜன்டு.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மெல்லவலானவில் பெண்பின்னர்களுக்கு ஒரு பள்ளிக்கூடம் கட்டுவதற்காக வென்னும் பரிங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

360 ம் இலக்கக் கிராமபடத்து 1 ம் அனுபந்தம். குறிச்சி—வடமேல்மாகாணத்தில் குருநாக்கல் பகுதியில் கட்டுகம்பொல கதப்பத்தில் மெடபத்து கிழக்கு கோழையில் மெல்லவலான.

தண்டி.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. தூ. ப.
13F	பதம்பகொடெல்லவும், சியம்பலா ககாமுலவத்தையும்	தோட்டம்	.. யிண்டர் டி. சி. எஸ். ஜயக்கொடி	.. 1 0 20.7

எடுத்துக் கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி. வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1928 ம் (நடு) ஜூன் மாதம் 2 ன் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு குருநாக்கல் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் த தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடற்கைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடற்கைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

குருநாக்கல் கச்சேரி,
1928 ம் (நடு) மேம் 24 க் உ.

பீ. ஏ. ஹொட்சன்,
வடமேல்மாகாண அரசாட்சி ஏசன்டு.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்பு நிலத்தலைகளைக் குறித்த விவரம் பார்ப்பது.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,833, கருத்துரை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடற்கையையினும் தங்களுக்குண் டென் உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (நடு) ஜூன் 1 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மூசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900, 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் பீ. ஜே. ஹட்சன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடற்கையைத் தெரிவி யாவீடியல் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்கரிய அநைமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

பீ. ஜே ஹட்சன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்நிலமென் டிரெப்சர்) காண்பிரீணய உத்தியோகர்த்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரிய கர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிக் வெவற்றிலே னுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மேன் மாகாணம் கருத்துறை டிஸ்திரிக் பஸ்துன்கோறளை கிழக்கைச்சார்ந்த மோற்பிட்டியக் கிராமத்திலிருக்கும் கீழ்க்குறிக்கப்படும் காணித்துண்டுகள்.

I.—ரோப்போப் பிரதமபட்டம் 1 க்கு இன்செம் 21.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
155	கமண்டகொடகெலே	2 3 18
156	ஷே	1 0 30
157	குளுன்எல	0 2 22
158	கீன்எல	0 0 15
160	ஹக்கத்தனகாவத்த, தியெகலமூக்கலான	0 2 10
163	கெற்றக்கெறல்லகாதெனிய	0 2 24
167	ஹத்தஎல, கீன்எல	0 3 32
169	காற்பாதை	0 0 16
173	ஷே	0 0 16
181	மகாதொள	3 0 11
182	நிற்றிகன்எல	0 0 17
189	கலஉடகேள	0 1 9
190	ஷே	0 1 12
		10 3 32

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியுரித்தாமு தமயில்லஹென்யாய ; கிழக்கு-அம்பெகொடக் கிராம எல்லை (பொலங்கன் கையின் பகுதி), முடிஉரித்தாமு தமயில்லஹென்யாய ; தெற்கு-மலதொள (முடியுரித்தாமு தமயில்லஹென்யாய), முடியுரித்தாமு தமயில்லஹென்யாய, ஹீன்எல (முடியுரித்தாமு தமயில்லஹென்யாய), கெயினபென்ஜினல (முடியுரித்தாமு தமயில்லஹென்யாய), முடியுரித்தாமு தமயில்லஹென்யாய ; மேற்கு-முடியுரித்தாமு தமயில்லஹென்யாய.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்கீழ்க்குறிக்கப்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகளில்வழிவித்தலின்மீது விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 43 ஏக்கர் 1 டூட் 7 பெட்டி செப்பகுதியாவது மேற்சொல்லிய 10 ஏக்கர் 3 டூட் 32 பெட்டிக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை பென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது.

ரோப்போப் பிரதமபட்டம் 1 க்கு இன்செம் நம்பர் 21.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.	காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
154	ஹொறக்காவத்த	1 0 6	177	குக்குள்அலவத்த	0 1 29
159	ஹக்கத்தனகாவத்த	1 3 37	178	ஹெற்றிக்கொடேவத்த	0 1 8
161	ஷே	1 0 12	179	யில்லகாவத்த	0 1 33
162	கெற்றக்கெறல்லகாவத்த	1 3 15	180	யில்லகாவத்தேபிற்றக்கட்டிய	1 1 36
164	தகஇகெலவத்த	2 2 21	183	ஷே	0 1 21
165	லொக்குருளகேவத்த	1 0 26	184	ஷே	0 3 10
166	கோன்னகாவத்த	1 0 25	185	யில்லகாவத்த	0 1 19
168	ஓகந்தேவத்தேபிற்றக்கட்டிய	1 0 35	186	வியங்காவத்த	2 0 7
170	ஓகந்தேவத்த	2 0 34	187	வியங்காவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 1 20
171	லொக்குருளகேவத்தேபாலதெனிய	0 2 13	188	அக்காவத்த	1 1 37
172	லொக்குருளகேவத்தே அலுத்தவத்த அல்லது நெக்கெத்தியனகேவத்த, போகாவத்த	10 3 33	191	கலஉடவத்த	0 3 4
174	அலுத்தவத்தேதெனிய	0 3 21	192	அக்காவத்த	3 2 11
175	எலமோதவத்த	0 1 7	193	மெதிக்கொறட்டுகெலகேவத்த	2 0 19
176	எகொடவத்த	1 0 19	194	நல்லமலவத்த	0 2 9
					43 1 7

II.—ரோப்போப் பிரதமபட்டம் 1 க்கு இன்செம் நம்பர் 24.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
200	சதுறைக்குறுக்கந்தேவத்த	4 0 33

எல்லைகளான : வடக்கு-மாதேயியதொள ; கிழக்கும், தெற்கும்-முடி யுரித்தாமு தமயில்லகேன்யாய ; மேற்கு-குடியிரிச்செதொள.

III.—ரோப்போப் பிரதமபட்டம் 1 க்கு இன்செம் நம்பர் 23.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
197	பொல்வத்தேஎல	0 1 2

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பெலங்கன் கையின் பகுதி, (அம்பெகொடக் கிராம எல்லை) ; கிழக்கு-உடுமகொருளகே உவில்லியம் அப்புஆயி உரித்தாமு கங்கபொடஓகந்தேவத்த, முடி யுரித்தாமு தமயில்லகேன்யாய ; கிழக்கு-முடி யுரித்தாமு தமயில்லகேன்யாய ; மேற்கு-அறகேவகே கம்மானில் உரித்தாமு வெறெவெவத்த, முடி யுரித்தாமு தமயில்லகேன்யாய.

IV.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 1 க்கு இன்செற் நம்பர் 25.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
202 ..	காற்பாறை ..	0 0 2
203 ..	வல்லேறனளவு ..	0 0 13
		0 0 15

எல்லைகளாவன: வடக்கு-373,796 ம் உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி, முடி உரித்தாடும் தமயில்லகேள்யாய, 373,796 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி; கிழக்கு-தெல்லிற்றிய தொள; தெற்கு-K. B. அகஸ்திபுறமுக்குவம மறுபெரு முரித்தாடும் சிறீவறனகந்தேவத்த; மேற்கு-முடி யுரித்தாடும் சிறீவறனகந்தேவத்த, முடி யுரித்தாடும் தமயில்ல ஹென்யாய.

V.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 1 க்கு இன்செற் நம்பர் 25.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
207 ..	கிகன்ளவு ..	0 0 27

எல்லைகளாவன: வடக்கு-அகஸ்திபு பறமுக்குவம மறுபெரு முரித்தாடும் சிறீவறனகந்தேவத்த, தெல்லிற்றிய தொள; கிழக்கு-ஹெடிக்கல்லக் கிராம எல்லை, K. B. அகஸ்திபு பறமுக்குவம மறுபெரு முரித்தாடும் சிறீவறனகந்தே வத்த; தெற்கு-ஹெடிக்கல்லக் கிராம எல்லை; மேற்கு-K. B. அகஸ்திபு பறமுக்குவம மறுபெரு முரித்தாடும் சிறீவறன கந்தேவத்த.

[கருத்துரை வி. உ. 5—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,834, கருத்தரை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்போசுவோர்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள் 1928ம் ஆனிமீ 1 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். டி. ஆச்சிபோல்ட் தரை அவர்களிடம் கொழுமிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரி வியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்போசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். டி. ஆச்சிபோல்ட்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செத்தில்மென் ட்ரூபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிட மும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளுக்குள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணியின் விபரம்.

மேன் மாகாணம் கருத்துரை டிஸ்திரிக் பஸ்துன்கோறனை கிழக்கைச்சார்ந்த மொழக்கலக் கிராமத்திலிருப்பதும் பொதுவாக பேறவத்தேபிற்றக்கட்டிய அல்லது இறுக்கவத்த (சிறுநூற்றுக்குச் சேம நிலம்) எனச் சொல்லப்படுவதும் அறி யப்படுவதமாய் 2 டூட் 12 பேட்ச விசாலத்தை அடக்கியதும் இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 107 ல் கண்டிருக்கும் 64 ம் துண்டிக் காணி. இதன் எல்லைகளாவன: வடக்கு-307,336 ம் உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி; கிழக்கு- 134,557 ம் உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி, பேறவத்ததெனும்; தெற்கு-பேறவத்ததெனும், முடி யுரித்தாடும் ஓம் புறுவேகேன (சிறுநூற்றுக்குச் சேம நிலம்); மேற்கு-307,336 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி.

[கருத்துரை வி. உ. 6—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,835, கருத்துரை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்போசுவோர்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் ஆனிமீ 1 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் பி. ஜே. ஹட்சன் தரை அவர்களிடம் கொழுமிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணி களை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்போசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

பி. ஜே. ஹட்சன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செத்தில்மென் ட்ரூபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிட மும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் ளெவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மேன் மாகாணம் கருத்துரை டிஸ்ட்ரிக்ட் பஸ்தும்கோமளையைச்சார்ந்த இங்குறுதலுவல் கிராமத்திலிருக்குங் கீழ்க் குறிக்கப்படுங் காணித் துண்டுகள்.

I.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 1 க்கு இன்செம் நம்பர் 2.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
5 ..	காற்பாறை	0 0 8
8 ..	எல	0 0 12
9 ..	பிற்ப்பீல்டேபிற்றக்கட்டிய	0 2 30
18 ..	பிற்ப்பீல்டேவத்தேபிற்றக்கட்டிய	2 0 15
18 ..	காற்பாறை	0 0 2
19 ..	களுப்பஸ்தென்ன	0 3 0
20 ..	ஷை	0 2 26

4 1 13

எல்லைகளாவன: வடக்கு-285,808 ம் உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி, முடி உரித்தாடும தமயில்லகேன்யாய; கிழக்கும, தெற்கும, மேற்கும-முடி யுரித்தாடும தமயில்லகேன்யாய.

II.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 1 க்கு இன்செம் நம்பர் 5.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
35 ..	மெல்லகாவில்லகும்புற	4 1 6

எல்லைகளாவன: வடக்கும, கிழக்கும, தெற்கும, மேற்கும-முடி யுரித்தாடும தமயில்லகேன்யாய.

III.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 1 க்கு இன்செம் நம்பர் 6.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
36 ..	வெவெல்கெற்றியகும்புற	6 0 35

எல்லைகளாவன: வடக்கும, கிழக்கும, தெற்கும, மேற்கும-முடி யுரித்தாடும தமயில்லகேன்யாய.

IV.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 1 க்கு இன்செம் நம்பர் 7.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
38 ..	கல்லளவில்லகும்புற	7 1 20

எல்லைகளாவன: வடக்கும, கிழக்கும, தெற்கும, மேற்கும-முடி யுரித்தாடும தமயில்லகேன்யாய.

V.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 1 க்கு இன்செம் நம்பர் 3.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
24 ..	காற்பாறை	0 0 6

எல்லைகளாவன: வடக்கும, கிழக்கும, தெற்கும, மேற்கும-வீமுல்லகே தாவித அப்புக்காயியும் மறுபேரு முரித்தாடும பஹாலவதத.

VI.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 1 க்கு இன்செம் நம்பர் 4.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
28 ..	காற்பாறை	0 0 6
29 ..	தட்டியிம்தொள	0 0 24
31 ..	காற்பாறை	0 0 7
32 ..	தமினீல்தொள	0 0 24
34 ..	காற்பாறை	0 0 4
		0 1 25

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி யுரித்தாடும தமயில்லகேன்யாய; கிழக்கு-முடி யுரித்தாடும தமயில்லகேன்யாய, வெத்தவேக்கந்தேபிற்றக்கட்டிய (கிராமத்தாருக்குரியது), முடி யுரித்தாடும தமயில்லகேன்யாய; தெற்கு-துக்கந்த எலவின் பகுதி (பொறலுகொடக் கிராம எல்லை), மருமகங்கையின் பகுதி (பொறலுகொடக் கிராம எல்லை); மேற்கு-முடி யுரித்தாடும தமயில்லகேன்யாய.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுக ளிவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 3 ஏக்கர் 1 றூட் 35 பேட்சி எனப்பகுதியா வது மேற்சொல்லிய 1 றூட் 25 பேட்சிக்குள்ளு மடங்கி யிருக்கவில்லை யென்பதையுங் கவனிக்க வேண்டியது.

ரோப்போப் பிரதமபடம் 1 க்கு இன்செம் நம்பர் 4.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
27 ..	வெத்தவேக்கந்தேலகந்த	1 3 12
30 ..	ஷை	1 0 18
33 ..	ஷை	0 2 5

3 1 35

VII.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 1 க்கு இன்செம் நம்பர் 7.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
37 ..	ஹத்தமஹுயுலெகும்புற	1 1 39

எல்லைகளாவன: வடக்கும, கிழக்கும, தெற்கும, மேற்கும-முடியுரித்தாடும தமயில்லகேன்யாய.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,836, கருத்துரை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் ஆண்டு (ஜூன்) ஜூன் 1 ன் தேதி அவர்க்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் பீ. ஜே. ஹட்சன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமதுகைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

பீ. ஜே. ஹட்சன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்நில்மென் டெரூபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளுக்குள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மேன்மாகாணம் கருத்துரை டிஸ்திரிக் பஸ்தும்கோதனை கிழக்கைச்சார்ந்த ஹெடிக்கல்லக் கிராமத்திலிருக்கும் கீழ்க் குறிக்கப்படுக காணித்துண்டுகள்.

I.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 1க்கு இன்செம் நம்பர் 17

காணித்துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
148 ..	எவ்வருவகுமபுற	18 3 3
எல்லைகளாவன: வடக்கும, கிழக்கும, தெற்கும, மேற்கும-முடியுரித்தாடும் இங்கு துதளுமூக்கலன்யாய.		

II.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 1க்கு இன்செம் நம்பர் 20.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
153 ..	வெல்லேஹேனேவத்த	0 2 2
எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியுரித்தாடும் இங்கு துதளு மூக்கலன்யாய; கிழக்கு-தெல்லிட்டுய தொளவின் பகுதி (மொறப்பிட்டியக் கிராம எல்லை); தெற்கும-மேற்கும-முடியுரித்தாடும் இங்கு துதளுமூக்கலன்யாய.		

[கருத்துரை வி. உ. 8—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,837, கருத்துரை.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் ஆண்டு (ஜூன்) ஜூன் 1 ன் தேதி அவர்க்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் பீ. ஜே. ஹட்சன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

பீ. ஜே. ஹட்சன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்நில்மென் டெரூபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளுக்குள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

மேன்மாகாணம் கருத்துரை டிஸ்திரிக் பஸ்தும்கோதனை கிழக்கைச்சார்ந்த கருகந்தாவக் கிராமத்திலிருக்கும் கீழ்க்குறிக்கப்படுக காணித்துண்டுகள்.

I.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 1க்கு இன்செம் நம்பர் 8.

காணித்துண்டு.	காணியினது பெயர்	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
40 ..	தல்காவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 1 11
41 ..	தல்காவத்தேதெனிய	0 0 29
42½ ..	காற்பாறை	0 0 7
45 ..	தல்காவத்தேபிற்றக்கட்டிய, தவட்டக்கா மூக்கலான	1 0 7
46 ..	தல்காவத்தேஒலிற்ற	0 1 0
48 ..	மடுகாவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 1 13
49 ..	காற்பாறை	0 0 4
		2 0 31

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடி யுரித்தாடும் தமயில்லஹேன்யாய ; கிழக்கு-இஹலவத்தேதொள முடி யுரித்தாடும் தமயில்லஹேன்யாய ; தெற்கும் மேற்கும்-முடி யுரித்தாடும் தமயில்லஹேன்யாய.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்கூடப்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுக னிவ்வறிவித்தலின்பு குறி யினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 4 ஏக்கர் 3 டாட் 12 பேட்சி னெப்பகுதியாவது மேற்சொல்லிய 2 ஏக்கர் 31 பேட்சிக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையுங் கவனிக்கவேண்டியது.

ரோப்போப் பிரதமபடம் 1க்கு இன்செம் நம்பர் 8.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டா. ப.
42 ..	தலகாவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 1 13
43 ..	தலகாவத்த	0 3 32
44 ..	தலகாவத்தேபிற்றக்கட்டிய	0 1 37
47 ..	பகாலகுமபுற	2 0 32
50 ..	மடுகாவத்த	0 3 18
		4 3 12

II.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 1க்கு இன்செம் நம்பர் 9.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டா. ப.
55 ..	திக்கெனேகேனேதொள	0 2 28

எல்லைகளாவன : வடக்கும், கிழக்கும், தெற்கும்-வேமுல்லகே மொகொற்றிஹாயியும் மறுபேரு முரித்தாடும் திக்கெனேகேனேகுமபுற ; மேற்கு-வேமுல்லகே மொகொற்றிஹாயியும் மறுபேறு முரித்தாடும் திக்கெனேகேனேகுமபுற, முடி யுரித்தாடும் தமயில்லஹேன்யாய, வேமுல்லகேமொகொற்றிஹாயியும் மறுபேரு முரித்தாடும் திக்கெனேகேனேகுமபுற.

III.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 1க்கு இன்செம் நம்பர் 9.

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டா. ப.
59 ..	காற்பாறை	0 0 5

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கொலம்பக்கே ஜொத்திகாமியின் உரிமைக்காரர் உரித்தாடும் கல்லனவத்த ; கிழக்கு-கொலம்பக்கே ஜொத்திகாமியின் உரிமைக்காரர் உரித்தாடும் கல்லனவத்த, சிற்றூறு ; தெற்கும்-மேற்கும்-கொலம்பக்கே ஜொத்திகாமியின் உரிமைக்காரர் உரித்தாடும் கல்லனவத்த.

IV.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 1க்கு இன்செம் நம்பர் 9.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டா. ப.
63 ..	காற்பாறை	0 0 12

எல்லைகளாவன : வடக்கும், கிழக்கும், தெற்கும், மேற்கும்-வேமுல்லகே மொகொற்றியும் மறுபேரு முரித்தாடும் வத்தபொட அறுவ.

V.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 1க்கு இன்செம் நம்பர் 12.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டா. ப.
79 ..	கொலம்பக்கத்தேன	1 2 4

எல்லைகளாவன : வடக்கும் கிழக்கும்-விக்கிரமஆச்சிகொலம்பக்கே கெந்திரிக் அப்புலும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொலம்பக்கத்தேன ; தெற்கு-முடியுரித்தாடும் தமயில்லகேன்யாய ; மேற்கு-கடன்கேனேஎல, முடியுரித்தாடும் தமயில்லகேன்யாய.

IV.—ரோப்போப் பிரதமபடம் 1க்கு இன்செம் நம்பர் 14.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டா. ப.
88 ..	காற்பாறை	0 0 3

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியுரித்தாடும் தமயில்லஹேன்யாய ; கிழக்கு-விக்கிரமஆச்சிகொலம்பக்கே ஹறமாளிஸ் உரித்தாடும் இந்துதெனியகுமபுற ; தெற்கு-முடியுரித்தாடும் தமயில்லகேன்யாய ; மேற்கு-விக்கிரமஆச்சிகொலம்பக்கே ஹறமாளிஸ் உரித்தாடும் இந்துதெனியகுமபுற.

[கருத்துரை வி. உ. 9—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,833, இரத்தினபுரி.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாலினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (வ) (ஜூன்) ஆனிமீ 1 க் திகதி அவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச் சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் பீ. ஜே. ஹட்சன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பி லிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்ள்க.

பீ. ஜே. ஹட்சன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செம்நிலமென் ட்ரூபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகத்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிக் கொவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விபரம்.

சப்பிரகமுவ மாகாணம் இரெத்தினபுர டிஸ்திரிக் குருவிட்டிக் கோமையைச்சார்ந்த சதகலக் கிராமத்திலிருக்கும் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித்துண்டுகள்.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 329.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1 ..	குருகங்கையின் பகுதி	1 1 2
8 ..	கொள்காகாவன்	8 3 0
9 ..	பழைய நிரோடை	0 0 20
11 ..	டிஸ்திரிக் றோட் கொமயிற்றி றோட்டு (99,535 ம உரிமைப்பட்டத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	0 0 33
12 ..	மணபட்டேளல	1 2 16
13 ..	யில்லகாளமூக்கலான, றூக்பிந்திமேமூக்கலான, மணபட்டேமூக்கலான	4 3 35
14 ..	றூக்பிந்திமேவன	0 1 30
16 ..	டிஸ்திரிக் றோட்கொமயிற்றி றோட்டு	0 1 19
18 ..	றூக்பிந்திமேவன	4 2 39
19 ..	மணபட்டேமூக்கலான, றூக்பிந்திமேமூக்கலான, கிரிகலத்தென் றேமூக்கலான, வனுமேமேமூக்கலான	97 2 1
20 ..	வனுமேமேவன	4 3 31
21 ..	யில்லகாளல (பகுதி)	8 0 37
22 ..	அளவதேமூக்கலான, மணபட்டேமூக்கலான, கொந்து மகலமூக்கலான, பொட்டியகலமூக்கலான, கிரிகலத்தென் றேமூக்கலான, கல்வலமூக்கலான, திக்லெனேமூக்கலான	664 3 25
24 ..	கிரிகலத்தென் றேவன	10 0 5
25 ..	திக்லெனேவன	23 0 29
27 ..	டிஸ்திரிக் றோட்கொமயிற்றி றோட்டு	0 1 21
34 ..	கல்வலமூக்கலான, யில்லகாளலமூக்கலான	15 1 37
35 ..	திக்லெனேவன	2 0 32
36 ..	கல்வலமூக்கலான, மாலந்தவலமூக்கலான, லக்கமுலாகேகேலே	7 1 18
37 ..	டிஸ்திரிக் றோட்கொமயிற்றி றோட்டு	0 2 17
38 ..	மாலிகாதென் றேவன	15 0 39
40 ..	கிரிகலமூக்கலான, மாலந்தவலமூக்கலான, கெக்குணவலகாவமூக்கலான, லக்கமுலகேலே, களுதியமூக்கலான	46 3 23
43 ..	அட்வெல்பெந்திஹிய	0 1 12
44 ..	அட்வெல்பெந்திஹியமூக்கலான, கிரிகலமூக்கலான, களுதியமூக்கலான	16 0 25
45 ..	அங்குறுப்பிச்சளல	1 1 17
46 ..	அட்வெல்பெந்திஹியமூக்கலான, தாமலவின் றேமூக்கலான, களுதியமூக்கலான	31 1 11
47 ..	பன்விலேவன	3 2 25
48 ..	கலப்பல்லேவன, புலத்தெவன	10 1 7
51 ..	கெதமகாவன, அமமேவன, கலகாவவதெவன	12 2 18
53 ..	அமமேவன	2 1 30
54 ..	களுதியமூக்கலான, கொலபெமேமூக்கலான, கலகாவவதெவன	98 0 14
56 ..	நாவரிகுலனேவன	3 0 10
57 ..	சுதுளல	0 1 9
58 ..	உல்பொத்தெவன	9 0 32
60 ..	கோப்பிகுலன	2 0 26
61 ..	இமபுலகிற்றியேவன	3 3 24
63 ..	சுதகல்வலின் பகுதி	9 1 39
64 ..	குருந்துவத்தெதொள	0 0 29
66 ..	கலப்பல்லேகேன, பட்டலந்த	14 2 30
67 ..	காற்பாதை	0 0 23
68 ..	பன்விலேமூமபுற	0 2 39
69 ..	கொலபெமேகேன	4 3 26

1,144 1 35

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பாதலஸ்சேகந்தக் கிராம எல்லை (யில்லகாளலவின் பகுதி); கீழ்க்கு-லஸ்சேகந்தக் கிராம எல்லை; தெற்கு-கெற்றவல, கனேகல்ல, எக்ரெல்லிக்கொடக் கிராம எல்லைகள் (சுதகல எலவின் பகுதி); மேற்கு-எக்ரெல்லிக்கொடக் கிராம எல்லை (சுதகல் எலவின் பகுதி), பட்டத்தொட்டக் கிராம எல்லை (குருகங்கையின் பகுதி).

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்கீழ்ப்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுக ளிவ்வயிற்றித்தவின் றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 205 ஏக்கர் 1 றாட்டும் மேற்சொல்லிய 1,144 ஏக்கர் 1 றாட் 35 பெட்சுக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 329.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
2 ..	யீகாகாவகொடெல்ல	0 3 19
3 ..	யீகாலுத்த, பன்மலுவிற்ற	6 3 22
4 ..	மன்ஹாயிகேவத்த	0 1 6
5 ..	றே	0 3 4

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. து. ப.
6	கொங்காகாவனேவத	1 0 5
7	ஷெ, பன்னமலூவிற்தேவத	0 3 11
10	எலகாவன மில்லகாவலவத, மில்லகாவலமூக்கலான, பன்னமலூவிற்தேவன, லக் கமுலகேகேலே, திக்லெனமூக்கலான	13 2 36
15	மாக்கிந்திமேவத	0 0 14
17	ஷெ	0 0 25
23	மணபட்டேமூக்கலான (119,966 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	24 1 18
26	லக்கமுலகேவத	1 2 27
28	குமபுமேகொடெல்ல	0 1 38
29	மில்லகாதெனியேகுமபுற	1 0 38
30	கெதமகாவதெனிய	0 3 28
31	கெலகாகாவன	0 0 24
32	கெலகாகாவத	0 3 7
33	குமபுமேகொடெல்ல	0 1 9
39	மாவிகாதென்னேவத	2 0 24
41	டர்வெட்டோட்டம் (45,360 ம, 371,336 ம உரிமைப்படங்களில் சொல்லிய காணிகள்)	114 1 15
42	டர்வெட்டோட்டம்	0 1 5
49	இகலகெதமவத	1 3 10
50	அகேகாவஅமப	8 3 34
52	மில்லகாகாவத	0 3 37
55	கலகாவத, ஜமபுக்காகாவத	11 0 33
59	எகொடகெதமவத	0 2 18
62	ஷெ அல்லது எகொடகெதமஅமப	8 3 3
65	நாவத்தேவலகாவத	1 2 10
		205 1 0

[இரத்தினபுர வி. உ. 16-1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,839, இரத்தினபுர.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாலும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரும்ருந்தால், அவர்கள் 1928 ம் (ஆ) ஜூன் 1 ன் தேதி துவக்கம் மூன் தமாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிர காரம் ஏற்பத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஆர். எச். பெசம் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள் டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூல மாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஆர். எச். பெசம்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செந்நிலமென் டெயுபிசர்) காணி கீர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அழவைக் காரியகர்த்தரிட மும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

சப்பிரகமுவ மாகாணம் இரத்தினபுர டிஸ்திரிக் மெதக் கோமளையைச்சார்ந்த தலன்மகக் கிராமத்திலிருக்கும் கீழ்க் குறிக்கப்படுங் காணித்துண்டுகள்.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 292.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. து. ப.
2	பெதினன அருவ	0 3 31
4	மெதினன அருவேவன அல்லது நயகேல்ல	0 3 28
5	கோங்கா அருவேலூவிற்த	0 1 37
6	ஹொறக்கன்வலஎல (டகுதி)	0 1 37
8	சிறாறு	0 0 19
9	தென்னேகுமபுமேகேல்ல	0 0 4
12	காற்பாதை	0 0 19
14	தென்னேகுமபுமேகேல்ல	0 0 4
16	கோங்காமூலவன்யாய அல்லது அலுத்தேவதேவன	0 3 37
17	கோங்காமூலவன்யாய	0 0 26
20	அமபகாவததேவன	2 0 13
23	அமபகாவன அல்லது கோங்காவன அல்லது அலுத்தேவதேவன	3 0 28
25	காற்பாதை	0 0 3
26	திமபுலேவன அல்லது கோங்காவன	1 1 18
27	மலஆறு	0 0 8
29	காற்பாதை	0 0 4

காணித துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
31 ..	கோங்காவன அல்லது பல்லகா அருவேகொடவன	3 3 24
32 ..	விந்தகாவகந்தம அல்லது அறம்பேகந்தம	0 1 13
37 ..	சிநிவாடியவந்தேவன	0 3 9
39 ..	கொலொலோவிறற்கொடன அல்லது கொலொலோவிறற்கொடவன	1 2 30
40 ..	வேகங்கையின் பகுதி	2 2 19
41 ..	சிற்றூறு	0 0 4
44 ..	கால்முலவன, கல்விந்தவன	7 1 25
45 ..	காற்பாறை	0 0 4
46 ..	ஹொறக்கன்வலஎல்லேதளாவ அல்லது கல்முல்லேவன்யாய	4 1 33
		32 0 37

எல்லைகளாவன : வடக்கு-எல்லைப்பொலக் கிராமஎல்லை (ஹொறக்கன்வலஎலவின் பகுதி), எல்லைப்பொலக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-வெற்றாணன் கிராமஎல்லை, வெற்றாணன் கிராமஎல்லை (கொறக்காதென்னேகந்தம; தெற்கு-வெலங்கேக் கிராமஎல்லை (வேகங்கையின் பகுதி); மேற்கு-வெலங்கேக் கிராமஎல்லை (வேகங்கையின் பகுதி).

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக்கே குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுக ளிவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையு மவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 197 ஏக்கர் 1 மூட்டி 31 பேட்சி னெப்பகுதியாவது மேற்சொல்லிய 32 ஏக்கர் 37 பேட்சுக்குள்ளு மடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 292.

காணித்துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1 ..	ஊவகேவதத அல்லது பூஜாப்பிட்டியவதத (209,089 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	3 3 26
3 ..	கசகாவதத அல்லது பெதினன் அருவ அல்லது மெதகல்லேகொடவன	5 0 22
7 ..	எப்பிற்பவத்தேகுமபுறுயாய அல்லது தென்னேகுமபுறு	2 1 4
10 ..	மடவலவத்த ..	0 1 25
11 ..	ஷே ..	0 1 14
13 ..	ஷே ..	3 0 23
18 ..	மெதகுமபுமேகொடவதத அல்லது மில்லகாவதத	0 3 18
19 ..	கோங்கா அருவேகொடவதத	2 1 31
21 ..	காற்பாறை (209,090 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	0 0 2
22 ..	அம்பகாவதத (209,090 ம் ஷே)	1 0 28
24 ..	முல்லேகுமபுமேவதத அல்லது கிமபுலேவன	1 1 1
28 ..	ஷே .. அல்லது கோங்காஒவிற்பவதத	0 1 10
30 ..	ஷே ..	1 2 3
33 ..	மில்லகாகொடவததேயாய	4 2 22
34 ..	முல்லேகுமபுறு அல்லது கொலொலோவிறற்குமபுறு அல்லது கொலொலோவிறற்குமபுறு	5 1 26
35 ..	குடுகலவதத ..	0 1 20
36 ..	ஷே அல்லது பல்லகா அருவேகொடவதத	1 0 3
38 ..	சிநிவாடியவதத	0 2 10
42 ..	சிற்றூறு (209,091 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின் பகுதி)	0 0 15
43 ..	அதுப்புறுஹூல்வன, மெற்றியக்கந்தமேகொடன, விந்தகாவன, போகாக்கேயாய 295,462, 209,091 ம உரிமைப்படங்களிற் சொல்லிய காணிகளின் பகுதி	112 1 39
45½ ..	காற்பாறை (ஷே)	0 0 13
47 ..	பொங்காவன அல்லது கொறக்கன்வலஎல்லேதளாவ அல்லது கல்முல்லேவன 209,091, 209,092, 295,866, 295,462 ம உரிமைப்படங்களிற் சொல்லிய காணிகளின் பகுதி	18 2 8
48 ..	மெற்றியக்கந்தம (சிற்றூறு) 209,091, 295,462 ம உரிமைப்படங்களிற் சொல்லிய காணிகளின் பகுதி	0 2 2
49 ..	அமுணைகந்தம (சிற்றூறு) 209,091 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணியின்பகுதி	0 2 3
50 ..	காற்பாறை (209,091, 295,866, 209,092 உரிமைப்படங்களிற் சொல்லிய காணிகளின் பகுதி)	0 0 14
51 ..	கால்முல்லேவன அல்லது அமுணைவலதென்ன அல்லது போகாக்கே 295,866, 209,091, 209,092 ம உரிமைப்படங்களிற் சொல்லிய காணிகளின் பகுதி	29 3 36
52 ..	கொறக்காதென்னேகந்தமவின் பகுதி (295,866, 209,092 உரிமைப்படங்களிற் சொல்லிய காணிகளின் பகுதி)	0 1 3
		197 1 31

[இரத்தினபுரி வி. உ. 17—1928.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 9,840, இரத்தினபுரி.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடற்கையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருய்நூதால், அவர்கள் 1928 ம் (ஸ்ர) (ஜூன்) ஆனிமீ 1 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் பீ. ஜே. ஹட்சன் தரை அவர்களிடம் கொழும்பினருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயினும் எழுத்தா மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடற்கையைத் தெரிவிப்பதில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

பீ. ஜே. ஹட்சன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செந்தில்மென் ரெயிசர்) காணி கிராம உத்தியோகர்த்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியுரிதது அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

சப்பிரகமுவ மாகாணம் இரெத்தினபுர டிஸ்திரிக் குருவிட்டிக் கோறையைச்சார்ந்த பறணகமக் கிராமத்திலிருக்குங் கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணிகள்துண்டுகள்.

இலங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 316.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. மு. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. மு. ப.
2	வெவெதெனிய ..	1 0 20	54	மடவலவிந்தகாவதெனிய ..	1 1 27
3	குலனேறென ..	3 0 20	64	கனத்தேகேவத்தேகேன, கசகாகனத்தே வத்தேகேன ..	2 3 30
4	குலனேறெனேவத்த ..	1 2 1	68	கன்சபாவேரூட்டு ..	1 0 16
5	குலனேதெனியேகுமபுற ..	1 1 34	8	கினிதமமனகேன்யாய, கலமபெரியேகேன் யாய ..	1 2 22
6	பட்டஎலஹேனகெல்லேவத்த ..	1 1 7	84	கல்அஸ்வெத்தமவத்தேகேன ..	0 3 11
7	மெனெரிவத்தேறென ..	3 0 18	90	அம்பலன்கொடெல்லேகேன ..	0 0 22
9	கன்சபாவேரூட்டு ..	0 0 10	97	கன்சபாவேரூட்டு ..	0 0 1
14	போமஹுகொடெல்லேறென ..	0 3 27	107	கசகாவியத்தேகொடெல்ல ..	0 1 0
15	கமமெத்தேகுமதேபன்வில ..	0 3 28	108	கல்அஸ்வெத்தமேதெனிய ..	0 3 10
16	பன்விலேதெனிய ..	0 0 33	109	கல்அஸ்வெத்தமேகேன ..	0 2 14
18	மீகாவத்தேறென ..	0 1 32	111	கல்அஸ்வெத்தமவத்தேகேன ..	1 1 12
21	பட்டஎலத்தொட்டம ..	18 2 15	112	கிங்கரூலகேதெனிய ..	1 0 18
23	பட்டஎலஹேன்யாயேகெல்லேவத்த அல் லது கினிதமமனஹேன்யாயேவத்த றெ ..	1 1 32 1 1 28	121	மெதபுரூணெதெனிய ..	0 1 19
24	கஹுமபெரியேறென்யாய அல்லது கினிதம னஹேன்யாய ..	0 1 10	124	கல்பொத்தேகேனெதொள ..	0 3 36
26	கஹுமபெரியேறெனெதெனிய ..	0 1 21	126	காற்பாத ..	0 0 3
27	கஹுமபெரியேறென்யாயேவத்த ..	0 0 34	128	றெ ..	0 1 6
29	கினிதமமனஹேன ..	0 1 38	146	றெ ..	0 1 7
31	கினிதமமனஹேன்யாயேவத்த ..	1 3 14	155	கொஹொலன்முல்லேகுமபுறேள ..	0 0 25
32	கினிதமமனதெனிய ..	0 0 34	157	எபேவலகுமபுறேள, பட்டஅத்தேள (அரைவாசி விசாலம்) ..	0 1 10
36	கினிதமமனகொடெல்லகாவவத்த ..	0 2 5	160	தவட்டக்காக்கேன, மகாவத்தேகேன, கோம் பொலகனத்தேவத்தேகேன முதலியன ..	3 0 15
37	மீகாவத்தேகேன ..	0 2 6	161	இகலபொத்தாக்கொலேயெ தனிமுதலியன ..	0 3 6
43	மதாக்கெதமகாவஅஸ்வெத்தமேதெனிய ..	0 1 12	168	ஹிரிமின்னேள (அரைவாசி விசாலம்) ..	0 0 16
48	கிமபுல்புஜாதெனிய ..	0 2 33	169	மிதெல்லக்கெற்றியேஜுவலான ..	0 1 13
49	கிமபுல்புஜாதெனியலங்ககொடெல்ல ..	0 0 20	170	நிலித்திகலயாயேவியத்த ..	0 2 0
50	றெ ..	0 0 17	171	ஹந்தாறுக்கந்தகேவத்தேகேன, ஹந்துறுக் கந்தகேகேன ..	4 2 13
52	அறவியேகேன, மடவலவிந்தகாவகேன்யாய எற்றமபகேன, தவட்டக்காக்கேன, மதநா லகேவத்தேகேன, கிமபுல்புஜாதெனிய, லங்ககேன்யாய, போறுவெலகேன, பண்டாரகேன, முதலியன ..	23 0 36			89 2 17

எல்லகளாவன: வடக்கு-எல்லாவல இகலகமக் கிராமஎல்லை; கிழக்கு-எல்லாவல இகலகம, கணுக்கல்லக் கிராம எல்லைகள்; தெற்கு-கணுக்கல்லக் கிராமஎல்லை, கணுக்கல்லக் கிராமஎல்லை (பட்டஅத்தே, எபேவெலகுமபுற எலைகளின் பகுதி) கணுக்கல்லக் கிராமஎல்லை, கணுக்கல்லக் கிராமஎல்லை (ஹெறியின்னேளவின் பகுதி); மேற்கு-எல்லாவல பகால கமக் கிராமஎல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த எல்லைகளுக் குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணிகள்துண்டுக னிவ்வறிவித்தவினின்றும விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதைப் புவைகளின் விசாலத்தொகையாகிய 253 ஏக்கர் 2 ஹட். 15 பேட்சி நெப்பகுதியா வது மேற்சொல்லிய 89 ஏக்கர் 2 ஹட். 17 பேட்ச்களுக்கு மடங்கியிருக்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது.

இழங்கை அழவைப் பிரதமபடம் 316.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. மு. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. மு. ப.
1	விதானலாயேவத்த ..	2 2 0	35	கீனகாகொடெல்லேவத்த ..	0 3 13
8	காறுக்கெற்றியேகுமபுற ..	0 2 4	38	தெல்காக்கொட்டுவேகுமபுற (363440 ம உரி மைப்பட்டத்திற் சொல்லிய காணி) ..	0 1 15
10	எபலியத்த, கமமெத்தேகுமபுற, தமபகா லியத்த முதலியன ..	11 2 36	39	றெ (கன்சபாவேரூட்டுக்குச்சேம நிலம்) ..	0 0 5
11	எபலியத்தேஜுவிற்ற ..	0 1 31	40	மதாக்கெதமகாவவத்த ..	0 0 13
12	கொடலியத்தேகொடெல்ல ..	0 0 19	41	போமஹுகொடெல்லேவத்த ..	0 3 13
13	கொடலியத்தேகமத்த ..	0 0 5	42	றெ ..	1 1 9
17	மீகாவத்த, பட்டஎலவத்த ..	11 0 38	44	மில்லகந்தேவியத்த, முத்தம்மாலியத்த, மகாலீவியத்த முதலியன ..	12 2 39
19	பட்டஎலவத்த ..	1 1 14	45	கினிஎல்லகேவத்த அல்லது வெதருளகே வத்த, பாலகாயிலகேவத்த, மாறகாகே னவேத ..	3 3 20
20	பட்டஎலதெனியேகுமபுற ..	0 3 35	46	றெ ..	7 3 34
22	மீகாவத்த ..	2 2 37	47	வெதருளகேவத்த ..	2 3 14
28	கினிதமமனகேனவத்த ..	1 0 18	51	கிமபுல்புஜாதெனியலங்கவத்த ..	1 2 18
30	றெ ..	0 2 35	53	லத்தலாகேவத்த ..	2 1 15
33	கினிதமமன தெனியேகுமபுற (231,740 ம உரிமைப்பட்டத்திற் சொல்லிய காணி) ..	2 3 27			
34	றெ (கன்சபாவேரூட்டுக்குச்சேம நிலம்) ..	0 1 15			

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. ரூ. ப.
55	எற்றம்பகேனேவத	0 3 22	115	கசுகாகனத்தேவத	3 3 13
56	ஷெ. எம்புல்தெனியேபறண வதத் முதலியன	1 1 28	116	ஹெற்றிகேதெனியேபன்வில	3 2 31
57	மகாவீலியத்தேகொடெல்ல	0 1 3	117	கனாதேகெவத	1 0 29
58	மணகீன்கொடெல்லேவத	0 3 6	118	இந்துறேவத	0 1 15
59	எபலியதத், மதாகெதமகாவ அஸ்வெத்தம, பன்விலேகுமபும, ஹெற்றிகேதெனியே குமபும, இறவலேகுமபும, முத்தெற்று வேகுமபும முதலியன	34 1 23	119	இந்துறேவததேவன	0 1 35
60	இந்துறேவத	2 1 32	120	ஹெற்றிகேவத	0 1 38
61	இந்துறேவததேகேன	1 0 6	122	மாறகாவதத், கட்டாடிக்கேவத	1 3 30
62	இந்துறேகேனேவத	0 3 5	123	அகலகொட்டுவலங்ககொடெல்லேவத	0 1 27
63	ஷெ.	0 3 5	125	மத்தமகொடயாபெகுமபும	1 2 21
64	கனாதெவததேகேனேவத	0 1 5	127	வீடியெவதத், படுவதத் முதலியன	2 0 14
65	கனாதேகேகேனேவத	0 1 2	129	வீடியவதத், படுவதத், எற்றம்பகேனே வதத், அறவியைவதத் முதலியன	11 2 4
66	கினிதமமனதெனியேகுமபும (281,666 ம உரிமைப்படத்திற் சொல்லிய காணி)	1 3 18	130	அறவியைவததேஉடகாகேல்ல	1 0 9
67	கினிதமமனதெனியேகுமபும (குரட்டுக் குச்சுமரிலம்)	0 2 1	131	கல்லெனவத	0 3 25
69	கசுகாகனத்தேவத	2 3 20	132	கல்லெனகாவவத	2 0 5
70	சிங்கரூலகேதெனியே அத்தமவத	0 1 6	133	ஹந்துறுகந்தகேதெனிய	0 2 15
71	ஷெ.	0 0 13	134	ஹந்துறுகந்தகேவத	1 1 38
72	ஷெ.	0 0 18	135	ஷெ.	2 4
73	ஷெ.	0 0 10	136	ஹந்துறுகந்தகேதெனியேகுமபும அல்லது வெதருளகேகுமபுமலங்கதெனியேகுமபும	2 0 1
74	ஷெ.	0 0 30	137	பெறவமுல்லெகுமபும, எபெவெலமகாகும பும, கெற்றியாகுமபும, பஹூலமெதபு ணேகுமபும, அஸ்வெத்தமெ குமபும வெதருளகேகுமபும முதலியன	24 0 28
75	கல் அஸ்வெத்துமேவத	0 0 30	138	வெலபொடவததேகேல்ல	0 1 25
76	கினிதமமனதேனேவத	0 3 29	139	தவட்டக்காவனேவத	1 1 6
77	ஷெ.	2 1 19	140	கோம்பொலகனத்தேகலகாவவத	1 1 9
78	ஷெ.	0 0 29	141	மெதவதத், மகாவதத், கோம்பொலகனத் தேவதத், வெலபொடவதத் முதலியன	12 1 31
79	ஷெ.	1 0 5	142	கோம்பொலகனத்தேவத	2 3 3
81	ஷெ.	0 3 34	143	ஹெற்றிகேவத	0 2 5
82	கினிதமமனதெனியேவத	0 2 31	144	பகாலவத	2 3 4
83	கலுமபேரியேவல்ல	0 1 18	145	பொல்கானத்தேவதத், பகாலவதத் முத லியன	2 0 18
85	கல் அஸ்வெத்துமேவத	0 1 24	147	ஷெ., பகாலவத	0 3 4
86	கலுமபேரியே அஸ்வெத்தம	1 0 27	148	மெதவத	0 2 4
87	கலுமபேரியேனேவத	2 0 38	149	கிக்காகொடெல்லேவத	0 1 8
88	ஷெ.	0 3 29	150	முல்லக்கடெகுமபும, மகாவததேகுமபும, அம்பலனகொடெல்லேகுமபும, காடுவி யெகுமபும	22 1 6
89	கலுமபேரியே அம்பலன்கொடெல்லேவத	0 1 0	151	கமண்டகொடெல்ல	0 1 17
91	ஷெ.	0 1 22	152	கமண்டகொடெல்லேவத	0 1 6
92	கலுமபேரியேவன	0 1 1	153	முருணெகுமபுமெமெத்த	0 0 4
93	அம்பலன்கொடெல்லேதெனிய	0 1 22	154	முருணெகுமபுமெகொடெல்ல	0 0 12
94	அம்பலன்கொடெல்லேகுமபும	0 1 32	156	கொகொலன்முல்லெகுமபும முதலியன	3 0 33
95	அம்பலன்கொடெல்லேஓவீற்ற	0 0 25	158	ஹெலந்தகேதமவதத், மகாவதத் முதலியன	2 0 36
96	மகாவததேகுமபும	0 0 25	159	எபெவெலமகாகுமபுமெமெத்த	0 0 16
98	அம்பலன்கொடெல்லேகுமபுமெஓவீற்ற	0 0 20	162	வீப்பொலெகொடெல்ல	0 0 13
99	அம்பலன்கொடெல்லேவத	0 2 2	163	பொத்துக்கொலெகொடெல்ல	0 0 28
100	அம்பலன்கொடெல்லேஓவீற்ற	0 0 31	164	பொத்துக்கொலெகொடெல்லெமெத்த	0 0 8
101	ஷெ.	0 0 28	165	ஹந்துறுகந்ததெனியேபகலகொடெல்ல	0 0 11
102	அம்பலன்கொடெல்லேகமத	0 0 3	166	ஹந்துறுகந்தகேவத	0 2 35
103	அம்பலன்கொடெல்லேவன	0 0 28	167	ஹிரிமின்னேவத அல்லது ஹந்துறுகந்த கேவத	2 3
104	அம்பலன்கொடெல்லேகமத	0 0 6			
105	ஷெ.	0 0 5			
106	கல் அஸ்வெத்துமேகொடெல்ல	0 0 38			
110	கல் அஸ்வெத்துமேவத	1 1 10			
113	கசுகாலியததேபன்வில	0 0 33			
114	மெனேரிவத	0 3 16			

[இரத்தினபுரி வி. உ. 18-1928.]